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СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ
ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ ПІДПРИЄМСТВ

У сучасних умовах головними напрямами роботи з підвищення ефективності діяльності під-
приємств є зміна ставлення працівників до праці, забезпечення її сучасної організації, творчої спря-
мованості. Саме реалізація цих напрямів створює передумови для розвитку організаційної культу-
ри. У статті проаналізовано сучасні підходи до визначення поняття організаційної культури, ви-
значено її значення, особливості та роль для ефективного функціонування корпоративних підпри-
ємств.

Ключові слова: корпоративна культура, корпоративне управління, організаційна культура, 
підприємство, управління.

Постановка проблеми. Особливої актуальності поняття організаційної культури набу-
ло у зв’язку з переходом до ринкової економіки. Організаційна культура набула статусу одно-
го з ефективних інструментів управління організацією. Сьогодні прийшло розуміння того, що 
кожна організація – це співтовариство, яке має свою специфічну унікальну організаційну куль-
туру, свої звичаї і традиції. У зв’язку з цим організаційна культура стала сприйматися як сфор-
мована впродовж усієї історії підприємства (організації) сукупність прийомів і правил адапта-
ції організації до вимог зовнішнього середовища і формування внутрішніх відносин між гру-
пами тих, що працюють.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідженням організаційної культури під-
приємств займається велика кількість зарубіжних та вітчизняних вчених, таких як: К. Камерон 
[4, с. 243–265], У. Оучі [11], А.І. Наумов [1, с. 86–124], О.С. Віханський [1, с. 86–124], І.В. Гро-
шев [2, с. 143–184], А.А. Максименко [8, с. 45–48], Г.В. Осовська [10, с. 395–412], А.І. Приго-
жин [12, с. 352–356], Т.О. Соломанідіна [14, с. 420], О.Г. Туровець [15, с. 110–113], Т.Ю. Ба-
заров [16, с. 361–372], Е. Смирнов [13, с. 255–258], Е. Шейн [17, с. 145–158]. Крім того, бага-
то вчених присвятили свої дослідження корпоративній культурі, зокрема, Н.Н. Могутнова [9, 
с. 86–89], А.Е. Капітонов [5, с. 240–242], Т.В. Костіна [6], Р.Л. Кричевський [7, с. 198], С. Іва-
нова [3].

Проте досьогодні досі не вщухають дискусії щодо ідентичності чи концептуальної від-
мінності понять «організаційна культура» та «корпоративна культура».

Мета статті полягає в обґрунтуванні сучасних підходів до визначення організаційної 
культури підприємств.

Результати дослідження. Організаційна культура формується як реакція на фундамен-
тальні завдання, які вимагають вирішення в організації: зовнішня адаптація (яким чином най-
краще встановити зв’язок із зовнішнім середовищем?) та внутрішня інтеграція (як досягти 
успіхів у координації зусиль всередині організації?) [2, с. 143].

Разом з тим у літературі [2; 8; 14] є різні визначення поняття «організаційна культура». 
Концепція організаційної культури сьогодні є суперечливою.

Одні автори [8; 14; 17] розуміють під організаційною культурою складну композицію 
важливих припущень, що бездоказово приймаються і поділяються членами колективу. Інші 
автори [7; 8] трактують організаційну культуру як філософію та ідеологію управління, цінніс-
ні орієнтації, вірування, очікування, норми, що лежать в основі відносин та взаємодій як усе-
редині організації, так і за її межами.

Більшість сучасних дослідників [6; 8] під культурою розуміють специфічний спосіб ор-
ганізації та розвитку людської життєдіяльності, представлений в продуктах матеріального та 
духовного виробництва, системі соціальних норм і духовних цінностей, сукупності ставлен-
ня людей до природи, один до одного і до самих себе. На думку Б. Смирнова [13, с. 255–258], 
організаційна культура означає впорядковану сукупність виробничих, суспільних та духовних 
досягнень людей.
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Т.Ю. Базаров [16, с. 361–372] вважає, що «організаційна культура – це інтегральна харак-
теристика організації (її цінностей, способу поведінки, способів оцінки результатів діяльнос-
ті), дана в мові певної типології», «цілісне уявлення про цілі і цінності, властиві організації, 
специфічні принципи поведінки і способів реагування».

На нашу думку, усі наведені визначення поняття організаційної культури є комплемен-
тарними. Відмінність полягає в тому, що одні даються у вузькому значенні, інші – в широкому.

На нашу думку, найповніше визначення поняття організаційної культури таке: організа-
ційна культура – це набір найважливіших припущень, що приймаються членами організації та 
виражаються в цінностях, які заявляються організацією та визначають людям орієнтири їх по-
ведінки та дій.

Окремої уваги заслуговує співвідношення понять «організаційна культура» та «корпора-
тивна культура». У деяких дослідженнях [9, с. 86–89] вважають, що організаційна культура – 
частина корпоративної культури. Якщо поняття «корпоративна» тлумачити як загальнопрофе-
сійна, на рівні цінностей і норм певного бізнесу, підприємницької діяльності або сфери вироб-
ництва, то тоді корпоративна культура включає ширші норми і цінності, що визначають соці-
альну значущість і відповідальність працівників, зайнятих в цій сфері. У цьому контексті по-
няття «корпоративна культура» охоплює організаційні культури окремих компаній, зайнятих 
в певному бізнесі.

А.І. Пригожин [12, с. 352–356] вважає, що «уміло визначивши функції, мотивацію, роз-
виток відносин між працівниками, узгодження інтересів, залучивши працівників до вироблен-
ня загальних цілей, можна розвинути організаційну культуру до рівня корпоративної, коли 
інтере си і дії працівників максимально зосередяться на меті організації в цілому».

Організаційна культура в концентрованому вигляді являє собою політику та ідеологію 
життєдіяльності організації, систему її пріоритетів, критерії мотивації та розподілу влади, ха-
рактеристику соціальних цінностей та норм поведінки. Елементи організаційної культури є 
орієнтиром в ухваленні керівництвом організації управлінських рішень, налагодженні контро-
лю за поведінкою та взаєминами співробітників у процесі оцінювання виробничих, господар-
ських та соціальних ситуацій.

Формування організаційної культури відбувається з часом, вона вбирає досвід праців-
ників, плоди їх виховання, враховує цілі та установки організації. Ми вважаємо, що загальна 
мета організаційної культури – це створення в організаціях здорового психологічного кліма-
ту для об'єднання працівників в єдиний колектив, що сповідує певні єдині етичні, моральні та 
культурні цінності.

Ми погоджуємось з тим, що організаційна культура має певний набір елементів: сим-
воли, цінності, вірування, припущення. Виокремлюють три рівні організаційної культури [2, 
с. 143–184].

Перший рівень, або поверхневий, включає, з одного боку, такі видимі зовнішні факти, 
як архітектура, поведінка, мова, технологія, гасла, а з іншого – все те, що можна відчувати та 
сприймати за допомогою відчуттів людини. На цьому рівні речі і явища виявити легко, але не 
завжди їх можна розшифрувати та інтерпретувати в термінах організаційної культури.

Другий рівень, або підповерхневий, передбачає вивчення цінностей і вірувань. Їх сприй-
няття має свідомий характер та залежить від бажання людей.

Третій рівень, або глибинний, включає базові припущення, що визначають поведінку лю-
дей: ставлення до природи, розуміння реальності часу та простору, ставлення до інших лю-
дей, до роботи. Без спеціального зосередження ці припущення важко усвідомити навіть чле-
нам організації.

Дослідники організаційної культури часто обмежуються підповерхневим рівнем, оскіль-
ки на глибинному рівні виникають майже непереборні труднощі. Між тим, властивості орга-
нізаційної культури базуються на таких істотних ознаках: загальність, неформальність, стій-
кість. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином, організаційна куль-
тура – це набір найважливіших припущень, що приймаються членами організації та виража-
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ються в цінностях, які заявляються організацією та визначають людям орієнтири їх поведін-
ки та дій.

Ми вважаємо, що організаційна культура – нова галузь знань, що входить до серії управ-
лінських наук паралельно з дослідженнями організаційної поведінки, яка вивчає загальні під-
ходи, принципи, закони і закономірності в таких напрямах: особа в організації; групова пове-
дінка в організації; поведінка керівника в організації; адаптація організації до внутрішнього 
і зовнішнього середовища, підвищення організаційної ефективності в діяльності організації. 

Культура організації може свідомо створюватися її провідними членами або вона фор-
мується довільно з часом під впливом різних внутрішніх і зовнішніх факторів. Ідея організа-
ційної культури має достатньо абстрактний характер, проте, як повітря в кімнаті, вона оточує 
і впливає на все, що відбувається в організації.

Отже, управління організаційною культурою має перебувати у центрі уваги менедже-
рів, підпорядковуватися досягненню максимальних результатів на основі наближення інтере-
сів адміністрації і найманих працівників.
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В современных условиях главными направлениями работы по повышению эффективности де-
ятельности предприятий является изменение отношения работников к труду, обеспечение его со-
временной организации, творческой направленности. Именно реализация этих направлений созда-
ет предпосылки для развития организационной культуры. В работе проанализированы современ-
ные подходы к определению понятия организационной культуры, определены ее значение, особен-
ности и роль для эффективного функционирования корпоративных предприятий.

Ключевые слова: корпоративная культура, корпоративное управление, организационная 
культура, предприятие, управление.

In modern terms the main areas of work to improve the performance of organizations is to change the 
attitude of employees to work, provision of modern organization and creative direction. It is the realization 
of these areas creates the preconditions for the development of organizational culture. This article analyzes 
the current approaches to the definition of organizational culture, to its value, features and role for the 
effective functioning of the corporate enterprise.

Key words: corporative culture, corporate governance, organizational culture, enterprise, 
management.
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